

国务院学位委员会
育 部 文 件
家 发 展 改 革 委

教 国

学位[2013]36号

国务院学位委员会 教育部 国家发展改革委

国

关于下达2013年全国优秀博士学位论文名单的通知

各省、自治区、直辖市学位委员会，各有关单位：

根据《全国优秀博士学位论文评选办法》，经组织专家评审和投票表决，现将2013年全国优秀博士学位论文名单（见附件）予以公布。

希望获得表彰的博士生再接再厉，取得更大的成绩；希望全国广大研究生工作者继续努力，为培养高层次人才做出新的贡献。

附件：2013年全国优秀博士学位论文名单

国务院学位委员会 教育部 国家发展改革委

二〇一三年六月三日

养质量，现就进一步加强在职人员攻读硕士、博士学位管理工作提出如下意见。

一、加强规范管理，推动在职人员攻读硕士专业学位和授予同等学力人员硕士、博士学位工作健康发展

支持和鼓励在职人员攻读硕士专业学位，符合条件和达到规定水平人员授予硕士、博士学位，是培养造就高层次人才的重要途径，对于我国实施人才强国战略，加快人力资源强国建设具有重要意义。

自我国学位制度建立以来，通过开展在职人员攻读硕士专业学位和授予研究生毕业同等学力人员硕士、博士学位等途径，培养提供了有力的人才支撑。

在研究生教育改革发展的新形势下，在职人员攻读硕士专业学位和授予同等学力人员硕士、博士学位工作面临着新的问题。必须在进一步深化改革、创新培养模式的同时，强化管理、加强监管，推动这两项工作科学、健康发展。

二、端正办学思想，切实保证在职人员培养和学位授予质量

各级研究生教育主管部门和培养单位要高度重视在职人员攻读专业学位培养质量和在职人员学位授予质量，把保证和提高在职人员培养质量和学位授予质量作为提高研究生教育质量的重

山内容，抓紧抓好。

各研究生培养单位要以保证和提高培养质量为目标，认真研

究制定符合在职人员特点的培养方案和管理办法，创新培养模式。要

根据各不同学科和课程特点，改进、创新课程考试方法，确保课程教

学质量和水平。

要始终坚持服务需求、保证质量的办学指导思想，从社会需求出发，切实根据学校自身办学能力，开展在职人员攻读硕士专业学位工作。

三、强化单位责任，确保管理科学规范

培养单位作为开展办学活动和授予学位的主体，对管理各类办学活动、保证在职人员培养质量负首要责任。各培养单位要将

全面纳入本单位学位与研究生教育管理体系进行统一管理，禁止

院系自行组织招收在职人员攻读硕士学位和自行开展同等学

力人员申请学位工作。培养单位要统一制定该两项工作的管理办法，规范、细化管理流程，建立并落实管理责任体系，做到责任清

晰、责任到人。要实行严格的“责任追究”制度，做到“有责必究、追责必严；对于严重违反规定的，除追究具体管理人员责任外，要追究

负责人的领导责任。

培养单位要加强对在职攻读硕士专业学位招生的规范管理，严禁招录虚假宣传、误导宣传和舞弊、违规行为，实行规范招生、阳光招生。从 2014 年起，各培养单位的示范性软件学院不再自行组织考试招收软件工程领域工程硕士研究生，其招生工作纳入大型软件及嵌入式系统工程等专业学位类别。严查系委托外机构组织和参与在职人员攻读硕士专业学位的招生和教学活动。

培养单位要明确在职人员攻读硕士专业学位培养方案、课程设置、教学计划和教学规范等，规定在读学习时间不少于三年或 500 学时。

同等学力人员的课程水平认定考试由培养单位的研究生管理部门统一管理，在培养单位内进行。研究生培养单位不得以“研究生”和“硕士、博士学位”等名义举办课程进修班。已按《关于委托省级学位与研究生教育主管部门对举办研究生课程进修班进行登记备案的通知》(学位办[1997]2 号)举办的研究生课程进修班，从本意见发布之日起不得再行招收新学员，待已招收学员完成全部课程学习后即行终止。从本意见发布之日起，《关于委托省级学位与研究生教育主管部门对举办研究生课程进修班进行登记备案的通知》即行废止。

培养单位要严格执行国家有关收费政策，按照国家关于行

事业性收费的有关规定管理和使用收费收入。

四、加强政府监管,加大对违规行为处理力度

培养单位的主管部门要加强对培养单位开展在职人员攻读硕士专业学位和授予同等学力人员硕士、博士学位工作的指导监督。

各省(区、市)学位委员会和中国入民解放军学位委员会(以下简称省级学位委员会),负责对本地区和军队系统各培养单位开展

~~这两项工作的情况进行定期工作检查。国务院学位委员会对于定期工作检查中存在严重问题、社会反映存在突出问题的培养单位~~

~~进行重点检查。~~

省级学位委员会开展定期工作检查,重点是对各培养单位开展有关工作的管理体系、制度是否健全有效,管理过程是否严格规范

~~及管理人员责任是否具体落实进行检查。国务院学位委员会对定期工作检查中存在严重问题、社会反映存在突出问题的培养单位~~

调和授权有关部门(机构)及专业学位教育指导委员会对在

~~硕士研究生专业学位工作进行教学及培养质量专项评估。~~

对于检查中发现存在问题的,省级学位委员会应责令

~~限期整改,对省(区、市)和军队所属培养单位依法做出~~

~~向培养单位的主管部门提出处理建议。对于专项评估中~~

~~存在的问题的,有关部门(机构)和专业学位教育指导委员会~~

~~位提出整改建议;对于问题严重或整改不力的,有关部~~

~~以及专业学位教育指导委员会可向国务院学位委员会~~

开展该项工作，暂停或撤销其授予权，学位的资格等处理建议。国务院

“对学位委员会管理混乱、不能保证所授学位质量的研究生培养单
位依法做出处理决定。”

在国务院学位委员会统一组织的博士学位论文抽查和省级学
位委员会组织的硕士学位论文抽查工作中，加大对在职攻读硕士
专业学位和同等学力申请学位人员学位论文的抽查比例，对学位
论文抽查存在问题的培养单位按有关规定进行处理。

五、完善信息服务，加强信息公开和社会监督

建立全国在职人员攻读硕士专业学位和授予同等学
员硕士、博士学位管理信息系统，对在职人员招生、培养、课程
认定和学位授予等环节进行全过程监管。培养单位应利用
信息技术手段，加强信息采集、信息反馈、恶俗报告和学位授予等各
项工作的管理。培养单位应利用
查。

六、加强组织领导 确保各项管理措施落到实处

各省(区、市)学位委员会、教育厅(教委)、中国人民解放军学
位委员会、有关培养单位主管部门和各培养单位,要高度重视在培
人员攻读硕士专业学位培养和授予同等学力人员硕士、博士学位
的规范管理工作,认真按照本意见要求建立工作制度 制定程序办

